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Постановка проблеми. В Україні
дистанційне навчання у багатьох
аспектах усе ще сприймається як

нововведення, хоча воно зародилося у другій
половині ХХ ст., а юридично закріплено на початку
ХХІ ст., а саме, у 2000 р. була затверджена
Концепція розвитку дистанційної освіти в Україні
[4], в якій обґрунтовано доцільність, мету, основні
завдання та очікувані наслідки створення і
впровадження такої системи. Ще один документ
був затверджений у 2013 р. – Положення про
дистанційне навчання [11]. Тут деталізовано
науково-методичне забезпечення й особливості

організації навчального процесу із використанням
технологій дистанційного навчання. Право особи
здобувати освіту в різних формах, у тому числі й
дистанційній, забезпечено Законом України “Про
освіту” (2019) [3]. У травні 2020 р. з’явилися
методичні рекомендації щодо організації
дистанційного навчання в Україні. Рекомендації
було схвалено для використання у ЗВО 18.06.2020 р.
[9].

Окрім законодавчого аспекту, питання
організації та впровадження дистанційного
навчання стали предметом розгляду численних
вітчизняних і зарубіжних дослідників, зокрема,
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В. Бикова, В. Бондаренко [6], В. Олійника,
О. Глазунової, Р. Гуревича, В. Жулькевської, Т. Гусак,
І. Клименка, К. Корсака, О. Базелюка, Л. Майбороди,
Л. Петренко [2], В. Кухаренка [5], С. Литвинової
[7], О. Муковіз [8].

Однак, незважаючи на значний науковий
доробок, правове забезпечення та стрімкий
розвиток нових інформаційних технологій,
дистанційний режим навчання, нові вимоги до
забезпечення освітнього процесу стали викликом
для вітчизняної системи освіти. Вимушене
дистанційне навчання, що спричинила епідемія
COVID-19, стало викликом для всіх учасників
освітнього процесу та загострило низку питань,
серед яких:

- можливість та готовність закладу освіти
швидко перейти в дистанційний режим роботи з
наданням якісної освітньої послуги;

- спроможність педагогічного працівника
переформатувати методи викладання і мати
зворотний зв’язок;

- рівність доступу до навчання (різний рівень
забезпеченості родин засобами для дистанційного
навчання та неоднаковий доступ до якісного
Інтернету);

- інші соціально-економічні проблеми,
зумовлені пандемією.

Отже, перехід епідемії COVID-19 у пандемію
для освіти стала, з одного боку, стимулом для
впровадження інноваційних технологій, а з іншого
– індикатором її основних недоліків і проблем.

Метою статті є обговорення можливостей та
проблем дистанційної освіти, на досвіді навчання
вищої математики в технічному ЗВО на базі
навчального середовища JetIQ.

Виклад основного матеріалу. Дистанційне
навчання – сукупність сучасних технологій, що
забезпечують доставку інформації в інтерактивному
режимі за допомогою використання ІКТ від тих,
хто навчає, до тих, хто навчається. Основну роль
у здійсненні дистанційного навчання відіграють
сучасні інформаційні технології, проте провідна
роль викладача зберігається, бо він вводить у
програму необхідну інформацію, визначає
об’єктивні умови діяльності студентів, розробляє
програму вправ лінійного або розгалуженого типу,
в якій передбачає інформаційну допомогу і
підкріплення, знає вимоги до кінцевого продукту
навчання, зміст і форму контролю [4].

Дистанційне навчання виконує інформаційну,
орієнтовну, керуючу функції, а також функцію
підкріплення і контролю [10]. Саме тут
виявляються основні проблеми і труднощі в
організації дистанційного навчання:

- забезпечення комп’ютерною технікою;

- наповнення дисциплін навчально-методичною
літературою, візуальними лекціями, посібниками
для практичного застосування теоретичного
матеріалу, тестів для контролю та самоконтролю
набутих знань, вмінь та навичок тощо;

- організація контролю реальних знань кожного
в умовах групового дистанційного навчання.

Окрім технічних, варто зазначити й певні
психологічні проблеми, з якими зіткнулись як
студенти, так і викладачі, у зв’язку з порушеннями
звичного способу життя. Для студентів – це
відсутність живого спілкування, збільшення
навантаження завданнями, брак часу на
виконання завдань, а для деяких обмеженість
доступу до якісного Інтернету, а значить і
незабезпечення рівних умов для навчання усіх
учасників процесу.

Для викладачів труднощі виникли через
неможливість індивідуального офлайн-
консультування студентів, стало менше вільного
часу і загалом збільшилось робоче навантаження,
оскільки підготовка матеріалів для онлайн-занять
потребує великої затрати часу, а сам онлайн-урок
– деталізованого пояснення навчального
матеріалу. Крім того, не усім подобається
працювати дома, мотивуючи це відсутністю
відповідних умов для проведення занять
належним чином.

До переходу на вимушене дистанційне
навчання, так чи інакше, багато викладачів
кафедри вищої математики ВНТУ (Вінницький
національний технічний університет) вже
користувалися освітніми онлайн-платформами:
Google Classroom, Moodle, Zoom та соціальними
мережами: Skype, Viber, Telegram, Messenger. З
березня 2020 р. майже всі викладачі вели свої
заняття зі студентами дистанційно. Відносно
безболісний перехід на онлайн навчання виявився
можливим завдяки потужній та ефективній
організаційній роботі керівництва і великої команди
спеціалістів університету, що створили,
підтримують та розвивають дистанційну форму
навчання. Так, у ВНТУ всі викладачі та студенти
зареєстровані на освітній платформі управління
навчанням JetIQ [1]. Система JetIQ – це єдина
інтегрована клієнт-серверна навчальна система,
в якій реалізовані функції дистанційного та
змішаного навчання і управління закладом [2, 12].
Робота в системі JetIQ викладачів і студентів
здійснюється за умов підтримки методистів
деканатів та адміністратора центру дистанційної
освіти. Зрозуміло, що рівень використання
суб’єктів навчання різний, але всім викладачам і
студентам доступні комунікації, статистики,
інструменти навчання системи, в тому числі
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організовуються та проводяться неодноразово
майтер-класи і семінари щодо ефективного
використання системи JetIQ. Так, викладач,
зареєструвавшись на означеному порталі,
отримує доступ в особистий віртуальний кабінет
викладача – єдиний робочий простір, в якому
розміщені інформаційні ресурси та інтерактивні
сервіси для підготовки і проведення занять. Це
можливо завдяки означеним основним модулям
для викладача, що містить система:

- персональний репозиторій – особисте
сховище електронних освітніх ресурсів викладача;

- навігатор навчальних ресурсів – програмний
модуль інформаційного супроводження кожної
дисципліни;

- електронний журнал викладача (результати
навчання студентів по групах система
автоматично заносить в електронний журнал);

- тecт-IQ – підсистема для створення
тестових питань та проведення тестового
контролю (після проходження тесту студентом,
його результати відображаються в статистиці
викладача і в статистиці студента автоматично);

- блок Мультимедіа і файли – особисте
сховище відео-аудіоматеріалів та файлів великого
обсягу;

- система внутрішніх повідомлень та
корпоративної пошти;

- підсистема управління власним портфоліо та
сайтом підрозділу (кафедри);

- підсистема кураторського контролю (журнал
пропусків);

- підсистеми зв’язків із зовнішніми ресурсами
наукометрії, наукових журналів, репозиторіїв,
наукової бібліотеки;

- Jet-book.
Онлайн-заняття у сестимі JetIQ проводяться

через засоби організації відеоконференцій
GoogleMeet, посилання на які викладач прикріплює
до розкладу в самій системі. Онлайн-лекційні
заняття з вищої математики лектор викладає
зазвичай у вигляді презентацій, за допомогою яких
пояснює новий матеріал та обговорює зі
студентами його основні питання.

JetIQ надає можливість лектору при розробці
навігатора навчальних ресурсів на початковому
етапі компонувати його змістову частину.
Ефективність використання навігатора дисципліни
в процесі здійснення онлайн-навчання залежить
від вміння викладача правильно внести готовий
продукт у структуру навігатора так, щоб
використати всі можливості системи JetIQ, та
водночас не обтяжити навчальним матеріалом
студентів. Навігатор дисципліни може стати
одним із основних засобів опанування розділів

курсу вищої математики дистанційно за умови
якісної розробки матеріалів та вдалої методики
їх використання.

Викладач має чітко визначитися з обсягами
навально-тематичного матеріалу, який буде
розглядатися на лекційних і практичних заняттях
та виділити обсяг знань, умінь та навичок, які
студенти мають засвоїти дистанційно. Матеріали
персонального репозиторію викладача в системі
JetIQ є у вільному доступі для студентів груп, де
він читає цю дисципліну. Такий підхід надає
можливість студентам використовувати
електронний освітній ресурс викладача віддалено
від занять, в зручний для себе час, для закріплення
пройденого матеріалу або у разі відсутності на
лекції самостійно опрацювати пройдений матеріал.

Контроль навчальних досягнень студентів
здійснюється за допомогою тестів навігатора,
тecт-IQ та робіт, які вони надсилають викладачу
в системі JetIQ за допомогою персонального
кабінету.

Система надає можливість викладачеві
створювати тематичні тести, контрольні роботи,
домашні завдання та завдання для самостійної
роботи. Ретельно вибираючи та розбиваючи
завдання на різні рівні складності, ми створюємо
ситуацію позитивного проходження тесту навіть
у найбільш “слабкого” студента. А для
математичних прикладів із цифровою відповіддю
тест надає можливість вказувати їх точність.
Наприклад, при застосування похідної до
наближених обчислень значень функцій,
наближеному обчисленні визначеного інтеграла,
знаходження точок екстремуму в множині
ірраціональних значень та ін., студенти можуть
отримати різні відповіді в залежно від округлення,
а тому їхні відповіді будуть дещо відрізнятись
відносно основної. Для цього у полі відповіді в
редакторі тестів системи JetIQ до основної
відповіді потрібно додати запис про необхідну
точність. Точність може задаватись як у
абсолютних величинах, наприклад 2.87654 ±0.3,
так і у відносних, наприклад 5.875 ±15% (Рис. 1.).
Така властивість системи надає можливість
студенту успішно зарахувати дане питання.

Після проходження студентом тесту, його
результати автоматично записуються в
електронний журнал викладача, які він може
сформувати власну структуру оцінювання
завдань студентів, швидко та якісно виконати
розрахунки успішності, визначити рейтинг
студента в групі, надати отримані бали для
подальшої обробки і аналізу в “Електронний
деканат”.

Студенти мають доступ до електронного
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журналу, бачать структуру системи оцінювання
та власні оцінки за кожне виконане завдання, а
також бачать бали за додаткові завдання
самостійної роботи.

До можливих недоліків тестування можна
віднести такі:

1. Створення якісного тестового контролю –
це тривалий, трудомісткий процесс.

2. Ймовірність випадкового вибору правильної
відповіді.

3. Недотримання студентами академічної
доброчесності. Можливість використання
прикладних математичних пакетів для отримання
точної відповіді тестових завдань, а також
неможливо точно перевірити, чи саме цей студент
виконує завдання чи це робить хтось інший.

Висновок. Використовуючи систему JetIQ
при вивченні вищої математики в умовах
дистанційного навчання, викладач може
створювати персональний репозиторій,
наповнюючи його електронним вмістом у вигляді
текстів лекцій, презентацій, прикладів розв’язання
типових задач з вищої математики, допоміжних
файлів, тестів та ін. За результатами виконання
студентами завдань, викладач виставляє оцінки і
має можливість давати коментарі. Таким чином,
система JetIQ є центром продовження навчання і
своєчасного проходження нового навчального
матеріалу для забезпечення інтерактивної
взаємодії між студентом та викладачем. Однак
навіть після повної адаптації всіх навчальних
матеріалів до дистанційної форми навчання,
навантаження на викладача не зменшується,
оскільки максимальну частину часу займає саме
підготовка й організація проведення дистанційного
курсу вищої математики, що, як показала
практика, практично повністю є відповідальністю
викладача.

Власний досвід швидкого переходу на онлайн-
навчання ми показали, але чи не втратили при
цьому якість – покаже час. Проте ми впевнені,
що такий “віддалений” досвід навчання вищої

математики піде на користь як
викладачам, так і студентам.
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